
Ім'я Олек сан д ра Жов ни ста ло відо мим на по чат ку
90�х років, ко ли львівський ча со пис "Дзвін", а зго дом
жур на ли "Дніпро" і "Дон бас" опубліку ва ли кілька йо го
оповідань. А далі з'яви ла ся ціла низ ка оповідань,
повістей, кінос це наріїв. І всі са мо бутні, не по вторні, за -
хоп лю ючі. Во ло ди мир Пан чен ко в пе ред мові до кни ги
"Вдо вуш ка" за зна чав: "…йо го про за до сить помітно
виділяється се ред про зи йо го ба га ть ох ро вес ників, за -
кло по та них влас ним аван гар диз мом і де що не рво вим
припізнілим рівнян ням на західний пост мо дернізм" [6;
9, 4]. Н. Чер нен ко так відзна ча ла особ ливість твор чості
О. Жов ни: "Олек сандр Жов на — пись мен ник но во го
по коління ук раїнської літе ра ту ри. Йо го про за суттєво
різнить ся і від про зи йо го по пе ре дників, і від тих, хто
з'яв ляється в наші дні. У ній не по втор ний стиль, не вло -
ви ма ху дож ня кра са, смак" [10, 5].

У тво рах Олек сан д ра Жов ни поєдну ють ся місти ка та
ре альність, чер не че і мирське жит тя, смішне і трагічне. 

Се ред творів пись мен ни ка помітно ви о к рем -
люється оповідан ня "Ма лень ке жит тя". Як за зна чає
сам ав тор, "оповідан ня "Ма лень ке жит тя" за ро ди ло ся
від спог ля дан ня однієї ду же ста рої іко ни, на пи са ної, як
мені зда ло ся, слаб кою ди тя чою ру кою" [4, 9]. 

Події у творі відбу ва ють ся го ло дної зи ми. У хлоп чи -
ка Пи лип ка по ми рає ма ма. Йо го зна хо дять у лісі двоє
мо нахів і за би ра ють із со бою. Од нак хлоп чи кові не су -
ди ло ся жи ти. 

Уво дя чи чи та ча в ху дож ню тка ни ну оповідан ня, ав -
тор роз кри ває історію, що пов'яза на зі смер тю хлоп чи -
ка та не зви чай ною іко ною, що зна хо ди ла ся се ред ко -
лекції ікон оповіда ча.

В оповіданні мож на ви о к ре ми ти кілька про сто ро -
вих блоків:

— за губ ле ний се ред лісів хутір;
— ха та Фек ли;
— ха та сусіда дядь ка Се лантія;
— ліс;
— мо на с тир;
— простір те м ря ви і світла [1—3].
З оповідан ня дізнаємо ся, що простір на вко ло ху то -

ра до сить ма лень кий: він от оче ний ліса ми, в ньо му за -
гу би ло ся з де ся ток хат, що май же зник ли під снігом. До
то го ж на ху торі лю ту вав го лод. Цей простір мож на зо -
б ра зи ти схе ма тич но за до по мо гою кіл:

ліси;
ку чу гу ри снігу;
го лод;
хутір, за губ ле ний се ред лісів;
де ся ток хат.

Рис. 1. Простір на вко ло ху то ра

На ступ ний простір — це ха ти на Фек ли. Цей простір
ще більше сти с кається в розмірах. Йо го та кож мож на
по ка за ти за до по мо гою кіл:

"на ме ло, не до бра ти ся до вас";
хо лод на ха ти на;
не топ ле на піч;
хо лод не ма ми не тіло;
важ ка хо лод на ма ми на ру ка;

"не ве лич ка пля ма на шибі в кут ку;
Пи лип ко, який ле жить, згор нув шись

ка ла чи ком, на не топ леній печі. 
Рис. 2. Простір ха ти ни Фек ли

На клав ши блок кіл, зо б ра же них на рис. 1, на блок
кіл, зо б ра же них на рис. 2, мож на по ба чи ти, що простір
ду же ма лень кий. І в цьо му про сторі, за тис не но му го ло -
дом, хо ло дом, тілом ма ми та її хо лод ною й важ кою ру -
кою, пе ре бу ває Пи лип ко, відчу ва ю чи страх.

На ступ ний простір — ха ти на дядь ка Се лантія. Ха ти -
на бу ла не ве лич кою. Простір у ній та кож був ма лень кий.
У дядь ка бу ло троє дітей. Од нак цей простір для Пи лип -
ка роз ши рюється, оскільки в хаті бу ло теп ло, то пи ла ся
піч. Пи лип кові бу ло теп ло й за тиш но, до то го ж зі смер -
тю ма ми хлоп чик ба чить пе ре ва гу: він двічі за день от ри -
мав ла сощі — "шма то чок по чорніло го бу ря ка". 

Простір лісу ба чи мо з двох боків. З од но го бо ку, ліс
— це щось страш не, таємни че, за гад ко ве, пов'яза не з
хи жи ми звіра ми, які мо жуть розірва ти, при ви да ми і
стра хо вись ка ми. Од нак іншим по стає ліс для Пи лип ка.
Пря му ю чи до ньо го після то го, як по ли шив ха ту дядь ка
Се лантія, Пи лип ко не відчу ває стра ху, ад же з лісом
пов'язані спо га ди про ма му — "іноді ту ди по жо луді хо -
ди ла ма ма". Ко ли Пи лип ко по чи нає дріма ти, си дя чи під
яли ною, він ба чить теп лу ха ту дядь ка Се лантія, ма му з
ве ли ким чер во ним яб лу ком у ру ках.

Ури вок від слів "Потім, вти ра ю чи сльо зи, по гля нув
на ліс… Не знай о ме чо ловіче об лич чя, схо ва не в чор ний
одяг, схи ли лось над ним" доцільно про чи та ти й де таль -
но про аналізу ва ти. Пра цю ю чи над об ра зом лісу,
доцільно ви ко ри с та ти прий ом "На ми с то", за до по мо -
гою яко го роз криємо світлу і тем ну ча с ти ну лісу, яким
йо го сприй має Пи лип ко. По ка же мо цей прий ом за до -
по мо гою рис. 3.

Пи лип ка зна хо дять у лісі два мо на хи — Афа насій і
Ми хай ло — й за би ра ють йо го з со бою в мо на с тир. При
зо б ра женні мо на с ти ря ав тор упер ше вжи ває сло во
"ко ло" і цілком слуш но. Ко ло — це ба га тоз нач ний сим -
вол, що поєднує в собі такі зна чен ня:
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У статті роз г ля да ють ся шля хи ро бо ти над оповідан ням О. Жов ни "Ма лень ке жит тя", по да ють ся ме то дичні ре -
ко мен дації що до вив чен ня тво ру в кон тексті розділу "Літе ра ту ра рідно го краю".

Клю чові сло ва та сло во с по лу чен ня: простір, про сто рові бло ки, зна чен ня ко ль о ру, сим воліка, гер ме не в -
тич ний підхід, бахтінська кон цепція аналізу.



Рис.3. Ліс, яким йо го ба чить Пи лип ко

— ко ло верть жит тя: жит тя — смерть — жит тя;
— зміна по колінь: ма лий — до рос лий — ста рий —

ма лий;
— людські по тре би: їжа — сон — відпо чи нок — їжа;
— зміна пір ро ку: зи ма — вес на — літо — осінь;
— зміна відчуттів: хо лод — теп ло — хо лод…
— зміна ча с тин до би: день — ніч — день;
— зміна ко ль орів: світлий — тем ний — світлий.
В оповіданні до сить чітко ок рес лені ці поєднан ня. 
Доцільно за чи та ти ури вок: "Ле бе динська оби тель

бу ла ого ро дже на ви со ким кам'яним му ром… Пи лип ко
не са мохіть при тис ся всім тілом до Афа насієвої ря си". 

У роз та шу ванні оби телі зно ву ба чи мо ко ла: 
— ви со кий кам'яний мур, яким об го ро дже на оби тель;
— цер к ва;
— "кілька дов гих бу динків, що при ля га ли до неї і

бу ли об'єднані в од не суцільне ко ло".
Ще один про сто ро вий блок — "те м ря ва�світло".

Цей блок по бу до ва ний на ан ти тезі. Вар то за ува жи ти,
що в О. Жов ни до сить помітною є ан ти те за й різко про -
яв ляється прин цип кон т ра с ту в оповіданні: від те м ря ви
до світла, від чор но го до біло го, від сліз до сміху. По ка -
же мо цю зміну за до по мо гою ри сун ку 4.

Рис. 4. Зіткнен ня двох світів

З ри сун ку ба чи мо, що між дво ма світа ми пе ре бу -
ває Пи лип ко. Відповідно стан йо го змінюється за леж -
но від то го, що ба чить хлоп чик: ко ли ба чить тем ну сто -
ро ну жит тя — пла че, ко ли ба чить світлу сто ро ну, то
ба чить добрі очі мо нахів, їхній сміх, добрі очі Бо жої Ма -
тері. Не од но ра зо во ав тор ужи ває сло во "до брий",
особ ли во в кон тек с тах, що пов'язані з мо на ха ми й жит -
тям мо на с ти ря.

В оповіданні ба чи мо поєднан ня різних ко ль орів.
Упер ше зна чен ня ко ль о ру в ху дожніх тво рах роз крив
російський уче ний, літе ра ту роз на вець, спеціаліст в га -
лузі російської та за рубіжної літе ра ту ри М. Бахтін [2]. У
творі пе ре ва жа ють світлі ко ль о ри (білий, зо ло тий, го лу -
бий, жо в тий), рідше зустріча ють ся темні. О. Жов на на -
дає зна чу щості біло му ко ль о ру, який зна хо ди мо в різних
кон тек с тах, при чо му зна чен ня йо го різне. Роз г ля не мо
за сто су ван ня біло го ко ль о ру в кон тек с тах оповідан ня.

Упер ше ак цен тується зо б ра жен ня біло го ко ль о ру в
урив ку, ко ли дядь ко Се лантій ніс Пи лип ка на ру ках до
своєї ха ти: "Білі ку чу гу ри, що різа ли очі, ле жа ли на
дворі". Білий колір у цьо му кон тексті вка зує на смерть
й асоціюється з та ки ми сло ва ми:

— хур то ви на ("вже більше тиж ня ме ла хур то ви на");
— хо лод ("ма ми не тіло ста ло хо лод ним", "він май -

же знав, що ко ли до торк неть ся [до ма ми ної ру ки], то
відчує хо лод");

— го лод ("на ху торі па ну вав го лод", "ма мо, ми їсти
хо че мо");

— го ре ("Го ре, го ре", — кілька разів по вто рює тітка,
дру жи на дядь ка Се лантія);

— страх ("йо му чо мусь ста ло страш но", "хутір май -
же зник під снігом");

— смерть ("Мам ка твоя по мер ла", "Так ско ро всі
ви м ре мо", "Фек лу по хо ва ти тре ба?", "Хто її по хо ва?
Зем ля мер з ла, не вгри зеш", "На весні, як бу де мо жи ти,
по хо ваємо"). В од но му аб заці чи таємо: "по мер ла",
"ви м ре мо", " по хо ва ти", "по хо ва". Та ке на гро ма -
джен ня слів дає змо гу уя ви ти всю жах ли ву кар ти ну го -
ло дної зи ми. 

Ро бо та з урив ком тво ру пе ред ба чає ство рен ня
асоціатив но го лан цюж ка:

білий колір хур то ви на — хо лод — го лод
— го ре — страх — смерть.

Си дя чи під ве ли чез ною яли ною в лісі, Пи лип ко по -
ба чив біло го си ча з ве ли чез ни ми очи ма. Колір "білий"
вка зує на страх, те м ря ву і по тойбічні си ли. Не ви пад ко -
во Пи лип ко по ду мав: "Чи не той то злий… дух, що діток
ма лих за би рає?" Од нак ко ли Пи лип ко, си дя чи під "ве -
ли чез ною яли ною", по чав дріма ти, то по ба чив ма му у
білій со рочці. У да но му кон тексті колір білий пов'яза -
ний з теп лом, світлом, ма мою, чер во ним яб лу ком —

спо гад, світло, теп ло.
Сло во "білі" зустрічаємо в описі, ко ли Пи -

лип ко мало не за мерз у лісі. Тоді він "по ба чив
пе ред со бою ве ли ку засніже ну бо ро ду", що
ду же на ля ка ло хлоп чи ка. У цьо му кон тексті
сло во "засніже на" (як відтінок біло го ко ль о ру,
хо ча на справді бо ро да бу ла чор на, але при тру -
ше на снігом) вка зує на страх. Білий колір на яв -
ний в описі келії мо нахів: "Пи ли пок по ба чив
кімна ту з біли ми стіна ми і дво ма не ве лич ки ми
вікон ця ми". Колір стін вка зує на чи с то ту діянь
мо нахів (дізнаємо ся, що во ни іко но писці).
Сло во "білий" з'яв ляється у кон тексті, ко ли
Пи лип ко до по ма гає мо на хам у їхньо му ре -
меслі: "…зви чай на сіра до шка спо чат ку
ста ва ла білою, як сніг, а потім зо ло тою,
мов сон це". Біла до шка порівнюється зі
снігом. Сніг, який на по чат ку оповідан ня стає
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— зима;
— холод;
— голод;
— ліс;
— мертва мама;
— сльози;
— "величезні ока — білий сич";
— страшні очі 
Миколи Чудотворця;
— темна зала;
— темні бороди монахів;
— темні очі;
— чорні бороди;
— чорний одяг;
— неяскраві мешкання;
— ніч;
— темінь та інші.
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— білі стіни келії;
— ікона Божої матері;
— дядьки посміхнулися;
— Афанасій і Михайло розсміялися;
— очі добрі;
— дитя добре;
— сонячне світло;
— сліпуче сонце;
— іконостас засяяв;
— жодної білої цятки;
— мерехтіли безліч свічок;
— сяючий хрест на грудях;
— священне світло;
— половина вікна була світлою;
— дві свічки;
— "день сьогодні добрий, сонячний";
— "світле, казкове, красиве" та інші.



при чи ною смерті (хо ває під со бою хутір, до хат не до бра -
ти ся), у да но му кон тексті вка зує не ли ше на світлість, а й
кра су, таїнство, "чу до", зав дя ки яко му з'яв ля ють ся чу дові
іко ни.

Білий колір за сто со вується ав то ром в описі дівчин -
ки та її бать ка, які од но го дня заїха ли на подвір'я мо на -
с ти ря: са ни бу ли "за пря жені па рою білих ко ней", свит -
ка на дівчинці "бу ла білою і пух на с тою, як сніг". У
кон тексті колір вка зує на чи с то ту, шля хетність, святість
("об лич чям дівчин ка бу ла схо жа на Вар ва ру"). Од нак
зно ву з'яв ляється сло во "сніг" (варіант біло го ко ль о ру):
"Бу ло якось чуд но ба чи ти та ку дівчин ку тут у мо на с тирі,
у лісах, за не се них снігом, та ку тендітну й кра си ву, як
вес ня ний ме те лик". Сло во "сніг", як варіант біло го ко -
ль о ру, вка зує на без доріжжя, відірваність від мирсько -
го жит тя, є на га ду ван ням про хо лод. Далі в оповіданні
чи таємо: "Но ги її бу ли вкриті білою ков дрою, на го лові
в неї бу ла та ка ж пух на с та, як і свит ка, біла шап ка". Зна -
чен ня ко ль о ру підси люється. Це вже не про сто чи с то -
та, світлість, це вже щось не звич не, за гад ко ве, навіть
каз ко ве: "Досі Пи лип кові до во ди ло ся ба чи ти зовсім
інші ко ль о ри. Здебільшо го темні. Темні бо ро ди мо -
нахів, темні очі, тем ний одяг і такі ж не яс краві меш кан -
ня, в яких во ни жи ли. Те, що він ба чив пе ред со бою те -
пер, бу ло настільки не звич ним, но вим і та ким
приємним, що мог ло на сни ти ся у сні". І "Пи ли пок ди ви -
в ся на неї, не зво дя чи очей". "Білий сніг на вко ло, біла
пух на с та свит ка — все зли лось в один білий світ, на
яко му за стиг ли дві ніжно�го лубі плям ки її очей". Вночі
Пи лип ко відчув якісь зміни в собі: він ду мав про дівчин -
ку і "пе ред ним зра зу ж зник ла ніч і темінь засвічу ва -
лась білим світлом, в яко му зміша лись білі коні, білий
сніг, біла пух на с та свит ка і дві лагідно�бла китні плям -
ки". Білий колір у цьо му кон тексті на га дує чарівну ди тя -
чу каз ку. Не ви пад ко во ав тор вжи ває сло во с по лу чен ня
"все зли лось в один білий світ", тоб то чи с то та,
світлість, чарівність, не звичність, "чу до". І не ви пад ко во
цю фра зу ав тор по вто рить ще раз у кінці оповідан ня:
"…на подвір'я мо на с ти ря заїха ла брич ка, за пря же на
па рою білих ко ней, на якій сиділи літній чо ловік і мо ло -
да пані у кра сивій білій шубі". 

Од нак на фоні біло го снігу, білих ков дри, свит ки і
шап ки об лич чя дівчин ки бу ло блідим — ще один
варіант біло го ко ль о ру, що вка зує на бай дужість до
всьо го от очу ю чо го. Бліде об лич чя дівчин ки свідчить
про "не здо ро ву бай дужість" і якесь ли хо, що "засіло в
ній", — це відзна чає Пи лип ко. Далі дізнаємо ся, чо му
об лич чя бу ло блідим, — дівчин ка бу ла хво ра.

Ще од не зна чен ня біло го ко ль о ру зна хо ди мо в
оповіданні й сто сується во но ма лень кої до щеч ки, яку
Пи лип ко знай шов се ред інших до щок: її по верх ня біліла
від заґрун то ва но го лев ка су", "Че рез якийсь час на білій
до щечці з'яви ли ся перші кон ту ри". Сло во "білий" у да -
но му кон тексті оз на чає сподіван ня, надію на те, що зо б -
ра жен ня на до щечці вря тує дівчин ку. І ще од не зна чен ня
цьо го ко ль о ру — без меж на віра Пи лип ка: "Пи лип кові очі
за бли ща ли, він увесь по ри нув у світ об разів і настільки
за хо пи в ся ро бо тою, що нез чу в ся, як ми нув час…"

Та ким чи ном, виз на чив ши за сто су ван ня біло го ко -
ль о ру в оповіданні, мо же мо зро би ти вис но вок, що
білий колір і йо го варіан ти — сніжний, блідий, як сніг, —
має такі зна чен ня:

— хо лод; — бай дужість;
— го лод; — не здо ро ва бай дужість;
— го ре; — ли хо;
— страх; — хво ро ба;
— смерть; — сподіван ня;
— спо гад; — надія;
— не зви чайність; — віра;
— чарівність; — здо ров'я;
— за гад ковість; — мо лодість.

Помітним в оповіданні є за сто су ван ня інших ко� -
льорів, особ ли во го лу бо го, чер во но го та ян тар но�зо -
ло то го. Дослідив ши ви ко ри с тан ня цих ко ль орів в іко -
но писі, мо же мо виз на чи ти, що во ни є провідни ми в
зо б ра женні Ма тері Бо жої. Поєднан ня біло го і го лу бо го,
чер во но го і жо в то го вка зує на чи с то ту, бла го род ство,
терпіння, віру, до б ро, лю бов. Са ме ці якості ми зна хо -
ди мо в об разі Пи лип ка.

Звер таємо ува гу на сим воліку тво ру. В оповіданні є
різні об ра зи�сим во ли: ліс, го луб, яко го ма лює Пи лип -
ко, сон це, не бо, місяць, го ра, свічка. Сха рак те ри зуємо
де які з них. Особ ли во го зна чен ня в оповіданні на бу ва -
ють об ра зи не ба і сон ця, а са ме тоді, ко ли мо ва за хо -
дить про мо на с тир: "Не бо над мо на с ти рем бу ло зовсім
бла кит ним і чи с тим, без жод ної хма рин ки. Сон це
відби ва ло ся від ку чу гурів снігу, від засніже них віт де -
рев, і все на вко ло зда ва лось не звич ним, каз ко вим".

З об ра зом не ба поєднується не тільки чи с то та, а й
надія, ви сокість, святість. І ніби відо бра жен ням цьо го є
бла китні очі дівчин ки, "як криль ця си ра фимів",
"ніжно�го лубі плям ки її очей", "дві лагідно�бла китні
плям ки", "ве ликі го лубі очі" (по вто рюється ще раз),
"дівчи на з го лу би ми очи ма", "ясні го лубі очі", "очі… бу -
ли ще більш го лу би ми", "дівчин ка з го лу би ми очи ма",
"…Ло рою, так зо вуть мою дру жи ну. У неї теж го лубі
очі".

Ціка вим є об раз свічки. Свіча — сим вол теп ла,
світла, надії, ко хан ня та ін. Од нак в оповіданні зна хо ди -
мо й інші зна чен ня. По лум'я свічки про га няє страх, що
йо го пе ре жив Пи лип ко в лісі, як тільки ра зом з мо на ха -
ми за хо дить до келії. З її по лум'ям відсту пає те м ря ва:
"Афа насій за па лив свічку і сутінки розбігли ся". У перші
дні хво ро би дівчин ки по лум'я двох свічок бу ло тьмя -
ним. З на ро с тан ням її хво ро би чи таємо у творі: "тліла
лам пад ка", "тьмя не світло", "сто яв підсвічник з дво ма
свічка ми, але те пер горіла ли ше од на", "бли ма ло тьмя -
не світло", "ледь тремтів язи чок свічки". Мо же мо зро -
би ти такі вис нов ки. Свічка є оз на кою слаб кості, по чат -
ку хво ро би та її на ро с тан ня ("хво ра дівчин ка", ду же
хво ра доч ка"), не без пе ки. Од нак ко ли дівчин ка оду жує,
про свічку вза галі не зга дується, ли ше за зна чається:
"Те пер Пи лип кові бу ло вид но май же все, що бу ло в
келії. Об лич чя дівчин ки посвітліло".

Ціка вим у кон тексті оповідан ня ви яв ляється об раз
міся ця. Місяць на небі — оз на ка таємни чості, свя тості,
чо гось со кро вен но го. Місяць світить кож ної ночі, ко ли
Пи лип ко ма лює свя то го. У цьо му кон тексті місяць є
помічни ком у здійсненні за ду ма но го хлоп чи ком. Од нак
в іншо му кон тексті місяць світив так яс кра во, що на га -
ду вав со няч не світло: "Сьо годнішня ніч бу ла та ка
світла й місяч на, як ми ну лий со няч ний день".

Спи ра ю чись на гер ме не в тич ний підхід під час
аналізу оповідан ня (зо б ра жен ня світу і місця лю ди ни в
ньо му — бахтінська кон цепція аналізу) [2], доцільно
звер ну ти ся до зна чен ня слів "дух" і "ду ша". Виз на чив -
ши зна че ния слів за слов ни ком, до хо ди мо вис нов ку,
що во ни ба га тоз начні, сло во "дух" має 7 зна чень, сло -
во "ду ша" — 5 зна чень.

У тре ть о му зна ченні сло во "дух" — "безтілес на над -
при род на істо та: в релігійно�містич них уяв лен нях". В
оповіданні чи таємо: "Чи не той то злий… дух, що діток
ма лих за би рає?" За ци ми сло ва ми ба чи мо страх Пи лип -
ка, ба жан ня про гна ти зло го Ду ха: "мах нув на си ча ру кою,
аби на ля ка ти". Ко ли це не до по мог ло, пе ре хре с ти в ся. 

До оповідан ня мож на відне с ти два перші зна чен ня
сло ва "ду ша": 

1) "внутрішній, психічний світ лю ди ни, її
свідомість";

2) "та чи інша вла с тивість ха рак те ру, а та кож лю ди -
на з ти ми чи інши ми яко с тя ми" [5].

Пи лип ко несвідо мо йде до лісу, сподіва ю чись там
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знай ти ма му, оскільки ще не усвідом лює, що та ке
смерть. Од нак з пев ни ми наміра ми Пи лип ко свідо мо
роз шу кує до щеч ку відповідно го розміру, свідо мо роз -
г ля дає іко ну свя то го ве ли ко му че ни ка Пан те лей мо на,
свідо мо ма лює зо б ра жен ня свя то го й свідо мо стоїть
на мо розі під вікном хво рої дівчин ки, при кла да ю чи іко -
ну до вікон ця. З ог ля ду на зна чен ня сло ва "ду ша"
доцільно роз кри ти зна чен ня сло ва "ду шев ний": ду -
шев ний — відвер тий, відда ний, приємний, щи рий,
щи ро серд ний, дру же люб ний, чи с то сер деч ний, чуй -
ний, до брий, до б ро душ ний, до б ро зич ли вий. Всі ці
якості при та манні Пи лип кові. Пи лип ко вкла дає всю ду -
шу, ко ли ма лює свя то го, і віддає свою ду шу за ра ди
спасіння дівчин ки.

При вер тає ува гу на зва тво ру. Ав тор за сто со вує не -
сумісні сло ва. Вза галі, жит тя мо же бу ти ко рот ким, дов -
гим, про жи тим пра вед но чи не пра вед но. Як що за сто -
су ва ти сло во "ма лень кий" що до Пи лип ка, то він дійсно
був ма лень ким. Про вік Пи лип ка в оповіданні нічо го не
ска за но. Од нак у кінці оповідан ня чи таємо: "У нас є
син. Йо му сім років. Зо вуть йо го Пи ли пом". Мож на
при пу с ти ти, що Пи лип кові бу ло сім років. Не дов го про -
жив Пи лип ко. Та віддав своє жит тя за ра ди то го, щоб
оду жа ла хво ра дівчин ка. У Пи лип ка мог ло бу ти все по -
пе ре ду — він міг ста ти ве ли ким ху дож ни ком. Це
поміти ли Афа насій та Ми хай ло, ко ли Пи лип ко "на ма -
лю вав ве ли ко го біло го го лу ба з роз став ле ни ми
кри ла ми". Тоб то йо го жит тя тільки по чи на ло ся. І ті
кілька років, які мав хлоп чик, ще не мож на бу ло на зва -
ти жит тям. Од нак ав тор за сто со вує са ме це сло во.
Про аналізу вав ши за го ло вок, мож на зро би ти вис но вок:
не  важ ли во, скільки лю дині літ, го ло вне, щоб во на про -
жи ла їх з гідністю й пра вед но.

Ме то дичні ре ко мен дації до вив чен ня

оповідан ня О. Жов ни "Ма лень ке жит тя"

Се ред об лад нан ня, яке мож на ви ко ри с та ти під час
уро ку, мож на по да ти пор т рет О. Жов ни, вис ло ви кри -
тиків, пись мен ників, на уковців про О. Жов ну, зо б ра -
жен ня ікон Бо жої ма тері та Пан те лей мо на, зо б ра жен ня
мо на с тирів (Львів, Оде са, Хер со нес, Се ва с то поль, Ле -
бе дин — Чер кась ка обл. та інші.), фільм "Ма лень ке
жит тя", кни ги пись мен ни ка. 

До уро ку мож на ви ко ри с та ти епігра фи:
— "Жит тя та ке чу до ве — не згу би йо го" (Ма ти Те -

ре за);
— "Жит тя — во но то му й жит тя, що вміє все: і

страж да ти, і радіти"… (О. Гон чар);
— "Жи ве лиш той, хто не жи ве для се бе,
Хто для дру гих ви бо рює жит тя" (В. Си мо нен ко);
— "О, пер ший біль тих не ди тя чих вра жень,
Який він слід на серці за ли ша!" (Ліна Ко с тен ко).
На по чат ку уро ку про во дить ся бесіда за за пи тан -

ня ми:
— Що зна чить для вас жит тя?
— Яким по вин но бу ти жит тя лю ди ни?
— У чо му сенс людсько го жит тя?
— Як ви ро зумієте сло ва В. Си мо нен ка?
— При га дай те най яс кравішу подію ва шо го жит тя.

Які бу ли відчут тя та вра жен ня?
— При га дай те при кру подію. Що ви відчу ва ли? 
На прикінці уро ку доцільно ще раз по вер ну ти ся до

епігра фа, провівши бесіду:
— Як ви ро зумієте вислів: "Згу би ти жит тя?"
— Кілька днів Пи лип ко свідо мо стоїть на мо розі.

Навіщо він це ро бить? Пи лип ко за сту джується і по ми -
рає. Чи згу бив він своє жит тя?

— Які бу ли вра жен ня у Пи лип ка, ко ли впер ше по ба -
чив мо на с тир, келію мо нахів, ігу ме на, іко но с тас, хво ру
дівчин ку, зо б ра жен ня Пан те лей мо на? 

— Яким чи ном Пи лип ко ви бо ров жит тя для дівчин ки?

Аналізу оповідан ня пе ре дує дослідницька ро бо та
пер шої гру пи учнів, роз повідь про літе ра тур ну Кіро во г -
рад щи ну, що сла вить ся іме на ми та ких та ла но ви тих лю -
дей, як Є. Ма ла нюк, Ю. Яновський, В. Вин ни чен ко,
І. Кар пен ко�Ка рий, М. Кро пив ницький, із су час них —
В. Гон ча рен ко, Т. Жур ба, Г. Кло чек, Л. Ку цен ко, В. Пан -
чен ко, які ство ри ли об лас ну спілку пись мен ників Кіро -
во г рад щи ни [4], С. Ба ра баш, К. Ко валь чук, В. Бон дар,
В. Мо шу рен ко та інші. 

Дру га дослідницька гру па знай о мить з інфор -
мацією, спря мо ва ною на роз крит тя біог рафічних відо -
мо стей про пись мен ни ка, йо го твор чості, кіне ма то -
�графічної діяль ності. 

Повідом лен ня учнів дослідницької гру пи мо жуть
бу ти та ки ми:

Дослідник 1. Жов на Олек сандр Юрійо вич — пись -
мен ник, кінос це на рист, кіно ре жи сер, член Національ -
ної спілки пись мен ників Ук раїни та Національ ної спілки
кіне ма то г рафістів Ук раїни, за слу же ний діяч ми с тецтв
Ук раїни, ла у ре ат чис лен них премій [4].

Дослідник 2. На ро ди в ся Олек сандр Юрійо вич на
Кіро во г рад щині в м. Но во мир го роді. Закінчив
Київський дер жав ний інсти тут ім. О. Горь ко го (нині
Київський дер жав ний універ си тет ім. М. П. Дра го ма но -
ва). Є ав то ром книг "Пар ти ту ра на мо гиль но му ка мені"
(1991), "Вдо вуш ка" (1996), "Ек с пе ри мент" (2001), "Ма -
лень ке жит тя" (2004), "І тіло пах ло зи мо ви ми яб лу ка -
ми" (2008).

Дослідник 3. З 1995 ро ку О. Жов на ви с ту пає як
сце на рист. Відзня то такі ху дожні фільми: "Пар ти ту ра
на мо гиль но му ка мені" (Одесь ка кіно с тудія, 1995), "Ніч
світла" за мо ти ва ми повісті "Ек с пе ри мент" (Мо с -
ковська кіно с тудія, 2004), "Second hand" (Одесь ка
кіно с тудія, 2005), "Ма лень ке жит тя" (2008).

Дослідник 4. О. Жов на — ла у ре ат літе ра тур них
премій:

— імені Євге на Ба чинсько го за повість "Пар ти ту ра
на мо гиль но му ка мені" (1996);

— премії "Бла говіст" за кни гу "Вдо вуш ка" (1999);
— імені Во ло ди ми ра Вин ни чен ка та імені Євге на

Ма ла ню ка за кни гу "Її тіло пах ло зи мо ви ми яб лу ка ми"
(2008);

О. Жов на — ла у ре ат премій за кінос це нарії:
— "Ко ро нація сло ва" (за кінос це нарій "До ро га", 2000);
— "Ко ро нація сло ва" (за кінос це нарій "Ек с пе ри -

мент", 2001);
— "Ко ро нація сло ва" (за кінос це нарій "Вдо вуш ка",

2003);
— "Ко ро нація сло ва" (за кінос це нарій "Пра ви ла

мінус", 2009).
Тре тя гру па дослідників про во дить лінгвістич не

досліджен ня тек с ту: зна хо дить епіте ти, ме та фо ри,
порівнян ня, си нек до хи, спря мо вані на зо б ра жен ня
при ро ди (сніг, мо роз, сон це, місяць), ста ну (страх,
біль, хо лод), відчуттів, зна хо дить пест ливі сло ва в
оповіданні то що.

Дослідницька гру па учнів повідом ляє, що 15 лю то -
го 2008 ро ку за вер ши ли ся зйом ки фільму "Ма лень ке
жит тя". То го ж ро ку відбу ла ся пре зен тація фільму. Зго -
дом фільм став ла у ре а том кон кур су, ор ганізо ва но го
Міністер ством куль ту ри і ту риз му Ук раїни. Мож на
порівня ти епізо ди тво ру з ка д ра ми фільму. Після
дослідницької ро бо ти до реч но про ве с ти уяв не
інтерв'ю з пись мен ни ком за за пи тан ня ми:

1. Ко ли Ви впер ше по ча ли пи са ти?
2. Чо му са ме А. Че хов є Ва шим улюб ле ним пись -

мен ни ком?
3. Як на зи ва в ся Ваш пер ший твір? Про що він?
4. Як Ви по яс ни те на зву оповідан ня "Ма лень ке

жит тя?" Ад же жит тя не мо же бу ти "ма лень ким". Во но
мо же бу ти ко рот ким чи дов гим, про жи тим пра вед но чи
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не пра вед но.
5. Чо му в оповіданні ви за сто со вуєте так ба га то ко -

ль орів? Чим це обу мов ле но?
6. Чо му Ви об ри ваєте жит тя Пи лип ка?
7. Як ви ни кає за дум фільму "Ма лень ке жит тя"?
8. Чо му на роль Пи лип ка був за твер д же ний хлоп -

чик зі шко ли, в якій Ви нав ча ли ся (ЗШ № 2 м. Но во мир -
го ро да Кіро во г радської обл.)?

9. Чи вда ло ся, на Ва шу дум ку, Ки ри лові Со сницько -
му (хлоп чику, який зіграв Пи лип ка) впо ра ти ся з рол лю?

10. Чи ви п рав дав він Ваші сподіван ня?
11. Які Ваші за ду ми на май бутнє? 
Під час роз г ля ду оповідан ня доцільно за чи та ти й де -

таль но про аналізу ва ти такі урив ки (за ви бо ром учи те ля):
1. "Він обійшов подвір'я… Ми ну ло чи ма ло ча су,

перш ніж по пе ре ду за виднілась просіка".
2. "Пи ли пок вий шов на лісо ву до ро гу… Не знай о ме

чо ловіче об лич чя, схо ва не в чор ний одяг, схи ли лось
над ним".

3. "Ле бе динська оби тель бу ла об го ро дже на ви со ким
кам'яним му ром… Очі її бу ли до бри ми, і ди тя, що при тис -
ло ся своєю що кою до її що ки, теж бу ло до брим".

4. "Десь опівдні, ко ли всі ви хо ди ли з вранішньої
служ би… що мог ло на сни ти ся уві сні…"

5. "Вікон це, за яким світи ло ся тьмя не світло… яко -
го так за хо пи ли її ве ликі сумні очі".

6. "Ко ли він підійшов до вікна… Йо го крихітне тіло
зва ли ло ся в сніг".

Аналіз здійснюється за та ки ми за пи тан ня ми:
1. З чим у вашій уяві асоціюється ліс?
2. Чо му Пи лип ко вирішує йти до лісу?
3. Чи мав хлоп чик уяв лен ня про ліс? До ведіть ряд -

ка ми тек с ту.
4. Чо му Пи лип ко, який не міг ст ри ма ти сльо зи, не

пла кав, пря му ю чи до лісу?
5. Яким по ба чив Пи лип ко ліс на справді?
6. З чим уо соб люється страх Пи лип ка у лісі? ("Чи

не той то злий… дух, що діток ма лих за би рає?" — по ду -
ма лось Пи лип кові і він пе ре хре с ти в ся".)

7. Знайдіть де талі в описі Ле бе динської оби телі.
Що її вирізняє?

8. Чим Пи лип ка вра зи ла дівчин ка, яка приїха ла ра -
зом з бать ком до мо на с ти ря?

9. Чо му Пи лип ко вирішив до по мог ти не знай омій
дівчинці?

10. Чо му ав тор об ри ває жит тя хлоп чи ка?
11. Чо му оповідан ня по чи нається і закінчується з

опи су іко ни? (По ча ток: "Се ред моєї ко лекції ікон є од на
не ве лич ка, до сить не примітна, на якій зо б ра же ний
свя тий ве ли ко му че ник Пан те лей мон… Май же у кож но -
го та ма лень ка іко на вик ли кає при наймні по див і не ро -
зуміння". Кінець: "Нез ба гнен ною во лею досі ви сить те -
пер та ма лень ка до щеч ка у моїй квар тирі, ча сом
вик ли ка ю чи не по ро зуміння у моїх го с тей".)

12. Яке зна чен ня ма ли іко ни для хри с ти ян?
13. Яка роль об рам лен ня у творі?
Доцільно під час уро ку при га да ти знан ня з те орії

літе ра ту ри: оповідан ня, об рам лен ня, ме та фо ра,
епітет, ху дож ня де таль.

Лек сич на ро бо та бу де спря мо ва на на виз на чен ня
зна чен ня та ких слів, як ба ня, бо ге ма, вечірня, ве ли ко -
му че ник, ігу мен, іко на, іко но с тас, келія, лам па да, лев -
кас, мо лит ва, мо на с тир, мо на хи, му че ник, оби тель,
об ра зок, об раз, ря са, свя тий, се ра фи ми, служ ба, чер -
нець. Гру па учнів�лек си ко логів по яс нює зна чен ня слів,
ство рив ши відповідну таб ли цю.

Гру па ху дож ників ство рює ілю с т рації до оповідан -
ня й пре зен тує їх, порівню ю чи з епізо да ми оповідан ня
й ка д ра ми фільму.

За вер шу ють ро бо ту над оповідан ням такі ви ди
діяль ності:

— скла дан ня асоціатив них лан цюжків до слів "зи -
ма", "мо на с тир", "світло" та інших;

— прий ом "мікро фон": "В оповіданні ме не
найбільше вра зи ло"…, "Найбільше я хви лю ва в ся, ко ли
чи тав"…;

— прий ом "лан цю жок ду мок": "Ма лень ке жит тя —
це"…, "Ро би ти до б ро оз на чає"…, "Відда ти ду шу — це"…;

— на пи сан ня творів: "Який слід я за ли шу в житті після
се бе", "Мої відчут тя, ко ли я пе ре бу ваю в церкві", "Мої
вра жен ня від пе ре гля ну то го фільму "Ма лень ке жит тя";

— ди с кусія "Чи дійсно жит тя та ке ма лень ке"?;
— на пи сан ня відгу ку.
Оз най о мив шись з творчістю О. Жов ни, мо же мо за -

зна чи ти: "Він — пись мен ник, яко го чи та ють, яко му пи -
шуть вдячні ли с ти чи тачі, у яко го за ко ху ють ся юн ки" [7].

Оповідан ня О. Жов ни "Ма лень ке жит тя" мож на ви -
ко ри с та ти на уроці по за клас но го чи тан ня після вив чен -
ня повісті М. Стель ма ха "Гу си�ле беді ле тять" у 7�му
класі, в контексті розділу "Літе ра ту ра рідно го краю" з
5�го по 11�й клас, після вив чен ня творів Ула са Са м чу ка
"Марія" та Ва си ля Бар ки "Жо в тий князь". 
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Ири на Не бе лен чук. Рас сказ А. Жов ны "Ма лень кая жизнь" в кон тек с те из уче ния ли те ра ту ры род но го края
В ста тье рас сма т ри ва ют ся пу ти ра бо ты над рас ска зом А. Жов ны "Ма лень кая жизнь", по да ют ся ме то ди че с -

кие ре ко мен да ции по из уче нию про из ве де ния в кон тек с те раз де ла "Ли те ра ту ра род но го края".
Клю че вые сло ва и сло во со че та ния: про стран ство, про стран ствен ные бло ки, зна че ние цве та, сим во ли ка,

гер ме не в ти че с кий под ход, бах тин ская кон цеп ция ана ли за.
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The article considers the ways of working with the story by O. Zhovna, it gives methodological recommendations as

for learning of this story in the context of chapter "Native Land Literature".
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